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Glavni nalazi monitoringa TV stanica tokom predizborne kampanje, period: 26.2 – 11.3.2014. 

PARTIJSKE KAMERE OBESMISLILE IZBORNU KAMPANJU – POTROŠENA JOŠ JEDNA IZBORNA KAMPANJA
Beograd, 13. mart  2014. –  Biro za društvena istraživanja (BIRODI) je uz podršku slovačke organizacije MEMO 98 u periodu od 26.2 do 11.3.2014.godine sproveo monitoring medija – centralnih informativnih emisija TV stanica i izabranih „talk show“ emisija sa izbornim temama. Cilj monitoringa je bio informisanje javnosti o ponašanju TV stanica tokom poslednje dve nedelje kampanje, kao i ukazivanje na slučajeve odstupanja od standarda profesionalnog izveštavanja/rada.

“Zahvaljujući podršci partnera iz Slovačke – MEMO 98 koji su omogućili sprovođenje monitoringa, BIRODI će realizovati deo planiranih aktivnosti koje su bile ozbiljno ugrožene potpunim odsustvom interesovanja međunarodnih organizacija za temu rada medija u Srbiji.  TV stanice koje smo obuhvatili monitoringom su: RTS1,TV Pink, TV B92, TV Prva, TV Vojvodina (centralne informativne emisije), kao i sledeće „talk show“ emisije: RTS1 – „Upitnik“, „Da možda ne“, TV Pink – „Teška reč“, TV B92 – „Utisak nedelje“, TV Prva – „Stav Srbije“, TV Vojvodina – „Sučeljavanje“, istakao je Pavle Dimitrijević, izvršni direktor Biroa za društvena istraživanja (BIRODI).

Zoran Gavilović, glavni analitičar BIRODI je naveo da je “Kampanja bila dominanto promotivna, više nego za parlamentarne izbore 2012.godine, čemu je doprinelo postojanje fenomena “partijskih” kamera. Tematski plitka – redukovana na ekonomska pitanja. I u ovom izbornom ciklusu je primetno postojanje funkcionerske kampanje u kojoj su Ivica Dačić kao predsednik Vlade i Aleksandar Vučić kao prvi podrpedsednik dominantno zastupljeni. Postojao je nejednaka zastupljenost stranaka, odnosno imali smo izbore “na sva sprata”: Liste okupljene oko SNS-a koji se bori za većinu I ostale liste koje se bore da pređu cenzus”.

“Glasačima je bio dostupan širok obim informacija o učesnicima u izbornoj trci. Međutim, prisutan je opšti trend nedovoljno analitičnog izveštavanja u predizbornoj kampanji, naročito onog koje se tiče ponašanja predstavnika vlasti. Televizije su često zamagljivale granicu između aktivnosti javnih funkcionera i njihovih predizbornih aktivnosti, i time indirektno doprineli partijama čiji su predstavnici.  
Opšti trend pozitivnog izvštavanja o političkim akterima ukazuje na činjenicu da su mediji u Srbiji još uvek pod jakim uticajem političkih partija i vlasti. Da bi glasačima obezbedili pune informacije na osnovu kojih mogu da donesu odluku o izboru, mediji u Srbiji bi trebali da budu forum za razmenu mišljenja, javnu debatu, istraživačko novinarstvo i komentare koji će javnosti pružiti informativan, analitičan i procenjivački pogled na pojedince i grupe koje se kandiduju, zaključak je Rastislava Kuzela, medijskog analitičara MEMO 98.

“Karakteristika izveštavanja o predizbornim aktivnostima je izdvojen i jasno obeležen izborni blok na svim posmatranim televizijama. Analiza izveštavanja unutar izbornih blokova ukazuje na to da je o aktivnostima predstavnika lista koje učestvuju na predstojećim izborima intenzivno izveštavano, i da je distribucija prioga o učesnicima na izborima i njihovo pozicioniranje unutar bloka balansiranija na javnim servisima, RTS1 i RTV u izveštavanju o aktivnostima koalicija oko vladajućih SNS i SPS, dok su one na ostalim televizijama bile gotovo uniformno predstavljene na prvom, odnosno drugom mestu po redu” rekla je Snežana Đapić, koordinatorka tima monitora BIRODI.

Tim Biroa za društvena istraživanja (BIRODI) koristi kvantitativnu i kvalitativnu metodologiju u skladu sa međunarodnim standardima medija monitoring. BIRODI koristi metodologiju koju je razvio MEMO 98, organizacija iz Slovačke koja je realizovala slične projekte u 47 zemalja. Koristeći složeni pristup koji se odnosi na sadržaj teksta i kontekst, a koji je dizajniran s namerom da obezbedi povratnu informaciju medijima o pluralizmu i raznovrsnosti medijskog izveštavanja, uključujući i opremu kojom se prezentovani subjekt/tema dopunjava.

GLAVNI NALAZI

	U načelu, TV stanice prate izbore kao važan događaj i pružaju informacije o političkim akterima i njihovim programima. Međutim, u glavnim informativnim emisijama praćenje političkih aktera je dominantno pozitivno. Mediji su samo prenosioci informacija, te u dovoljnoj meri nije prisutno kritičko i analitičko praćenje političkih aktera, učesnika u izbornoj trci (nema analize ponuđenih programa).

	Kad izveštavaju o aktivnostima nosilaca javnih funkcija koji su istovremeno i kandidati na izborima, mediji se suočavaju sa teškoćom da razlikuju praćenje njihovog rada kao zvaničnika i njihovih aktivnosti u kampanji. Uloge nosilaca javnih funkcija u izbornoj kampanji takođe nisu adekvatno i precizno regulisane postojećim propisima u Republici Srbiji.

	Posmatrajući raspoloživo vreme i tonalitet na monitorisanim televizijama postoji podela na: jednakije (Srpska napredna stranka) jednake (lista koalicije oko Socijalistička partija Srbije, Ujedinjeni regioni Srbije, lista oko Liberalno demokratske partije, lista Demokratska stranke, Demokratska stranka Srbije i lista koju predvodi Nova demokratska stranka – Zeleni sa svojom koalicijom) i nejednakije (ostale stranke). Ova podela prati lliniju vlasti i opozicije, ali i trenutnog statusa stranaka u javnom mnjenju. Od ovog pravila odstupa Nova demokratska stranka – Zeleni sa svojom koalicijom.

	U informativnim emisijama, zahvaljujući postojanju fenomena partijskih kamera, stranke su izrazito pozitivno predstavljene, čime je izborna kampanja obesmišljena.

	Tematski okvir kampanje se pokazao kao relativno plitak, jer je glavna tema na svim posmatranim televizijama bila ekonomija (zapošljavanje i investicije), dok su ostale teme, posebno one koje su bitne za institucionalno i normativno uređenje Srbije uključujući i pitanje ustavne rekonstrukcije ostali po strani ili nisu pomenute. Upravo ovaj nalaz može da bude problematičan za buduću Vladu zbog činjenice da predočena obećanja su svedena na ekonomska, a ostali prioriteti u kampanju su na površan i uprošćen način predstavljeni. Ovo se pre svega odnosi na promene u javnom sektoru, podršku preduzetništvu, reformu penzionog i zdravstvenog sistema. 

	Funkcionerska kampanja kao fenomen koji se karateriše natprosečnim pozitivnim izveštavanjem medija o javnim funkcionerima tokom izborne kampanje je i u ovoj izbornoj kampanji bila na nivou iz 2012. godine za parlamentarne izbore. Glavni akter je Prvi potpredsednik Aleksandar Vučić, a teme/događaji su projekat „Grad na vodi“, kredit iz Ujedinjenih arapskih emirata, saradnja IKARBUS-a i Mercedesa, poseta fabrikama Simpo i Jumko Vranje i otvaranje fabrike Svarovski u Subotici.

	Izborni blok je bio jasno označen i izdvojen u informativnim emisijama. Monitoringom izbornog bloka utvrdili smo da su prilozi koji su emitovani u okvirnju odstupali od standarda koje televizije praktikuju kada je u pitanju navođenje ko je novinar-autor priloga, a ko je snimatelj. To otvara pitanje da li su televizije pravile svoje priloge  ili su emitovale sadržaje koje su dobijale od učesnika u izbornom procesu. U prilog ovoj tezi može da posluži rasprava koje je vođena između novinara i učesnika u kampanji na socijalnim mrežama. (Postoje izjave na Twitteru).

	Kontrolna i državne tela koja su nadležna za nadzor izbornog procesa u medijima su bila marginalizovana na način da je javnost informisana o njihovim saopštenjima. 

	Praksa saradnje medija sa istraživačkim agencijama, koju je na prošlim izborima ustanovila TV Prva preuzela je TV B92 i redovno prenosila najnovije podatke o izlaznosti i rejtingu partija.



	Pohvalna su nastojanja Radio-difuzne agencije da objavljuje svoje izveštaje tokom izbornog perioda, međutim za integritet izveštavanja medija u izbornom procesu od značaja bi bilo proaktivno postupanje ovog kontrolnog tela koje bi se sastojalo u samoinicijativnom upozoravanju medija. Takođe, pri predstavljanju izveštaja jako je bitno da se detaljnije predstave metodologija merenja, rezultati monitoringa za sve medije ili da se javnosti predoče kriterijumi izbora TV stanica čiji se program analizira i prezentuje u izveštajima. 

       Posmatrani dnevnici i specijalne emisije nisu obrađivale na bilo koji način teme/slučajeve zloupotreba u kampanji i kršenja zakona od strane izbornih aktera, kao ni pojavu “registrovanja” Nove demokratske stranke kroz stranku “Zeleni”, i pored redovnog ukazivanja na navedeno od strane građanskih aktivista i udruženja građana


KLJUČNI PRELIMINARNI NALAZI O IZVEŠTAVANJU TV STANICA
(POLITIČKE TOK-ŠOU EMISIJE)

SASTAV UČESNIKA

	Najveći broj pojavljivanja u političkim tok-šou emisijama zabeležili su SNS i SPS, odnosno koalicije koje predvode, dok je neznatno zaostala koalicija oko DS. Zastupljeni su, takođe, bili i predstavnici (niz ide od većeg ka manjem broju pojavljivanja): NDS, LDP, DSS, URS, Pokret Dveri, Treća Srbija, GG „Dosta je bilo“. Treba pomenuti da je u jednoj od emisija gost bio i predsednik Srbije. Sem političkih aktera, u emisijama su gostovali i medijski poslenici i predstavnici civilnog društva.
	Jedino su predsednici SNS i SPS, uz predsednika Srbije, imali priliku da sami gostuju u nekoj od emisija. 
	Neki od stranačkih funkcionera pojavljivali su se u nekoliko različitih emisija, što samo po sebi govori o kadrovskim kapacitetima i stepenu unutarstranačke demokratičnosti. 
	U jednom od izdanja emisije Sučeljavanje (RTV 1) pružena je prilika novim i manje poznatim strankama da se predstave gledaocima.     

STRUKTURA TEMA

	U najvećem broju emisija razgovor nije bio striktno tematski uokviren. Dakle, koncepcija većine emisija sastojala se u razglabanju personalnih jednačina, ili u banalnim i besposledičnim dnevnopolitičkim razračunavanjima. U takvim emisijama preostaje premalo vremena za razložno predočavanje vrednosnog i sistemskog okvira. S druge strane, nisu ponuđena ni konkretna rešenja za ključne probleme sa kojima se naše društvo suočava. Imajući u vidu navedene zaključke, postavlja se pitanje medijske, kao i šire društvene, celishodnosti ovako koncipiranih političkih tok-šou emisija.      

	Da je mogućno/poželjno tematsko fokusiranje, posebno u predizborno vreme, govore emisije kao što su Odluka (TV B92) i Izbori na Blic (TV Prva). Nadasve je to slučaj sa Odlukom, u kojoj je zadato tematsko polje uslovilo izbor odgovarajućih gostiju i zavidan nivo analitičnosti.
	Sve u svemu, na osnovu posmatranih emisija nismo dobili obuhvatnu, produbljenu, iznijansiranu i po oblastima diferenciranu predstavu o stanju i perspektivama naše privrede i društva.







LOGIKA MEDIJSKOG PREDSTAVLJANJA

	Kroz posmatrane emisije višestruko se prelama sve ono što odlikuje trenutni odnos medija i političke vlasti/ekonomske moći. Neki voditelji nastoje da spram svojih gostiju imaju samostalniji i aktivniji pristup. Na taj način su otvorili prostor za kritičko sagledavanje, analitičku produbljenost i novinarsku imaginaciju. I krajnje dobronamerni posmatrači ne mogu poreći da je većina emisija urađena rutinski, bez sposobnosti voditelja da podstaknu razložnu i stvaralačku raspravu.    
       
S druge strane, pojedine voditelje možemo prepoznati kao “podršku” određenih stranačkih, užegrupnih i/ili pojedinačnih interesa. Zbog toga, između ostalog, takvi voditelji deluju kao providni i puki preusmerivači razgovora u medijski, i po širu javnost, nesvrsishodnom pravcu.       

	Nedostaje i veći stepen dramaturške umešnosti voditelja, pošto se prečesto dešava rasplinavanje samog toka i sadržaja razgovora. Samo na trenutak se primećuje medijski funkcionalan spoj unapred pripremljenog nacrta vođenja emisije i nepredvidljive, a tako dragocene, spontanosti rasprave. 

	Uopšteno govoreći, voditelji su, uz izvesne izuzetke, ravnopravno tretirali sve goste, tako da je svakome omogućeno da izloži svoje stavove. Istovremeno, dozvoljeno je učesnicima da prekomerno koriste politikantsku i samosvrhovitu retoriku.  

Dekonstrukcija uvreženih retoričkih obrazaca političara, kao delotvoran mehanizam medija, nije primenjivan u onoj meri u kojoj je to neophodno.          


 
      BIRODI i MEMO 98 će predstaviti sve materijale i konačni izveštaj sa preporukama za unapređenje izveštavanja medija u periodu posle izbora.  Kompletni materijali će biti dostupni na www.birodi.rs i www.mediamonitor.rs

Kontakt: Biro za društvena istrazivanja (BIRODI), Palmotićeva 17, 11000 Beograd
[bookmark: _GoBack]               Tel:  + 381113230 697;+ 381113244 329; e-mail: office@birodi.rs; 
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